

DIARIO BALEAR.

San Isaac monge.

Cuarto menguante á 3 horas y 30 minutos de la tarde en Piscis. Buen tiempo.

El sol sale á las 4 y 41 minutos: pónese á las 7 y 19 minutos.

LA SUSCRIPCION

A este periódico es á razon de 10 reales mensuales, llevado á casa de los señores suscriptores, y el precio de cada número 6 cuartos.

SE SUSCRIBE

En Palma en la librería de *Guasp*, calle de *Morey*, núm. 42; y en la del puesto del *Diario*, junto á la cadena de *Cort*, núm. 3.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

TURQUIA.

Bucharest 10 de abril.

Las tropas rusas que se hallan en nuestro principado han recibido orden de retirarse sobre el Pruth. Se dice que á consecuencia de los sucesos de Polonia se acantonarán en las antiguas provincias polacas de Podolia, Lithuania y Volhynia, y en nuestra ciudad solo se conservará una guarnicion rusa. Esta retirada prueba la gran confianza que tiene el gobierno ruso en la lealtad de la Turquía, y contradice al mismo tiempo lo que se decia en Constantinopla, y era que la Puerta habia mudado de pensar con respecto á la Rusia. (*Gaceta de Madrid—Del Corresponsal de Nuremberg.*)

ALEMANIA.

Francfort sobre el Mein 28 de abril.

Circulan vagos rumores acerca del establecimiento de un sistema de aduanas y comercio, comun á todos los estados confederados, y que haria de la Alemania un gran todo con relacion á la economía política, lo mismo que lo es respectivamente á la política y á la guerra. El impulso para esta obra verdaderamente nacional proviene de dos grandes potencias de la Alemania, y las bases están ya sometidas á las deliberaciones de la Dieta. Si se juzga por lo que se dice en el público, se promueve este asunto con grande actividad, y se podria verlo realizado para mediados de junio. (*Estafeta de S. Sebastian—De la Gaceta universal de Augsburgo.*)

Hannóver 26 de abril.

Es falso lo que han anunciado los diarios de que el duque Guillermo de Brunswik ha sido nombrado feld-mariscal al servicio de Hannóver.—S. M. ha dispuesto que el teniente general Hinuber tome el mando del 10º cuerpo del ejército de la confederacion, en caso que llegue á verificarse la reunion de este ejército. (*Id.—De id.*)

INGLATERRA.

Lóndres 28 de abril.

Dicen que un club, que se intitula *Senado conservador*, celebra diariamente sus sesiones en *Charles Street*, número 10, junto á la plaza de S. James. Esta sociedad, instituida con el mismo objeto que la de los conspiradores de *Cato Street*, se propone destruir el gobierno del Rey. Obstinándose la oposicion en luchar de este modo contra la voluntad de S. M., ignora que el Monarca disolverá el Parlamento nuevo si se manifiesta contrario á la reforma, y privará del derecho de eleccion á los pueblos privilegiados (*bourgs-pourris.*) (*Gaceta de Madrid.—Del Herald.*)

— Parece que el viénes pasado, al tiempo de anunciar la artillería la salida de S. M. para asistir al Parlamento, exclamó sir H. Hardinge, en la sala de las sesiones: *la primera vez que esos cañones disparan, será con bala.* (*Id.*)

— Se ha realizado la segunda iluminacion, y ha sucedido lo que se podia prever. Los revolucionarios, valiéndose de este pretesto han aprovechado la ocasion para vengarse de los que á su parecer no querian tomar parte en la fiesta. Muchas casas han sido allanadas por el pueblo soberano, y se ha atropellado á muchos ciudadanos pacíficos.

El populacho, que por mas de cuatro horas obstruia las calles, vomitando injurias y las espresiones mas groseras contra la casa que ocupamos, nos ha causado mas lástima que indignacion. Estos furiosos, incapaces de racionar por sí mismos, pero amaestrados por sus culpables instigadores á repetir como loros la palabra *libertad*, al mismo tiempo que impiden á otros el opinar y obrar; estos furiosos, repetimos, solo saben argumentar destruyendo cuanto encuentran, y atacando la propiedad de los que no simpatizan con sus pérfidos aduladores. Por fortuna la actividad y los esfuerzos de la policia han burlado por ahora esta horrible trama, conteniendo el frenesí que agita á estos nuevos vándalos. Muchos edificios han pagado con la pérdida de los cristales de

sus ventanas la audacia que sus dueños han tenido de opinar de distinto modo que otros; y estaba ya muy entrada la noche cuando cesaron los escesos que se cometían contra la parte mas pacífica de la población. Respecto á la llamada iluminación general del día 27, dirémos que de las ventanas iluminadas, 99 por 100 solo tenían algunos globos de velas y muy pocos vasillos. Es claro que si estas iluminaciones hubieron sido la espresion de la opinion pública, no hubiera sido preciso esperar tanto para tan poca cosa; pero los terroristas han sacado partido de esta tardanza. (*Gaceta de Madrid—Del Morning-Post.*)

—Ayer por la noche se dirigieron muchos miles de personas á lo largo del Strand, y rompieron los cristales de las ventanas que no estaban iluminadas. Luego que la turba llegó á casa del duque de Northumberland empezó á destruir las ventanas. Desde allí pasó á Pall-mall, en donde hizo lo mismo con algunas casas que no habían tomado parte en la iluminación: sobre todo la del club del servicio unido, plaza de Waterloo, padeció mucho, así como otras adonde dicho club suele reunirse. En la plaza de San James rompieron los cristales de las casas del obispo de Lóndres, marques de Cleveland y lord Grant-ham. El obispo de Winchester y Mr. W. Wyn, viendo que el torrente popular se acercaba, hicieron iluminar inmediatamente sus casas, con lo cual consiguieron que el tumulto las respetase. Desde allí se encaminaron los alborotadores á la calle de S. James, en donde rompieron los cristales de las casas de Crawford, de Jordan, la de los guardias y otras en que se reunían algunos clubs. Luego que llegó el tropel á Piccadilly, en donde vive el duque de Wellington, arrojó una lluvia de piedras que destruyó enteramente los cristales. Los criados del duque hicieron fuego por las ventanas, disparando al aire para asustar; pero esta demostracion no produjo el efecto que se apetecía. Entónces los empleados de policia dijeron al pueblo que acababa de morir la duquesa, y su cuerpo estaba todavía en la casa: bastó esta observacion, y la violencia cesó como por encanto, salvando de este modo la casa del duque y la del lord Apsley. Despues de recorrer á Parklane, se dirigió el populacho hácia la morada del duque de Gloucester, cuyos cristales rompió: en seguida demolió las ventanas de la del marques de Londonderry, y dejó sin cristales la de sir R. Peel. Satisfecha esta venganza, se dispersó el populacho.

Parece que para romper los cristales del duque de Northumberland no se han valido solo de piedras, pues á la mañana siguiente se halló en la casa una inmensa cantidad de monedas de cuatro sueldos. (*Id.—Del Star.*)

FRANCIA.

Paris 4 de mayo.

M. O'Connell ha llegado á esta capital procedente de Inglaterra, habiéndose dirigido por Southampton y el Havre. (*Estafeta de San Sebastian—De la Gaceta de Francia.*)

Abriendo una zanja en las murallas de Soissons los obreros de las fortificaciones encontraron un grupo

antiguo de marmol blanco que representaba un romano ayudando á un niño á subir una cuesta. Estaban rotas las cabezas y brazos: el grupo entero pesa cerca de 2000 kilogramos (4250 libras castellanas). El ministro de comercio y trabajos públicos ha dado inmediatamente las órdenes oportunas para la conservacion de este monumento. A peticion del corregidor de Soissons se ha trasportado á espensas de la ciudad, y depositado provisionalmente en una de las salas de la biblioteca. (*Id.—Del Monitor.*)

M. Delcourt, que pretende navegar por el aire, ha dado en pocas palabras la idea del plan de un cuerpo á que se puede dar direccion.

„Será, en vez de un globo esférico, un vasto cilindro dilatado en su parte superior, y representando á la vista la figura de un pez colosal: al rededor de este cilindro se colocará horizontalmente el aparato de la direccion del movimiento.”

En la lista que nos dá M. Delcourt de las personas que han subido por los aires se cuentan veintuna damas; diez y seis francesas, tres alemanas, una italiana, y una inglesa.

De todos los aeronautas conocidos solo nueve han perecido en sus expediciones: M. Delcourt refiere la historia de estas desgracias: y de ella deduce, que rara vez el arte aeronáutico, y casi siempre la imprudencia ó el concurso de circunstancias casuales han producido tan fatales resultados. Por otra parte, nada puede deducirse de esto contra la navegacion aerea, pues que la marítima, despues de la esperiencia de millares de siglos, ofrece cada dia nuevas víctimas.

El 30 de junio de 1826, á las 5 de la mañana, se elevó el autor á 3500 toesas sobre Paris. Es muy curioso saber cual era el espectáculo que se le presentaba al rededor, y que vida se hace en una altura tan desconocida para nosotros como los desiertos de Africa. Oyamos al viagero: „Aunque á dos mil ó dos mil y quinientas toesas por bajo de mí reinasen vientos bien proporcionados, el aire donde yo me hallaba estaba en una calma admirable. Parado ante la bóveda del cielo, via siempre perpendicularmente los objetos que estaban debajo de mí, y esto durante casi dos horas: y ciertamente si hubiese tenido medios de dar direccion, hubiera caminado.”

Una prueba de esto es, que habiendo llevado en una nueva subida que hizo el autor el 15 de abril de 827, dos remos de $3\frac{1}{2}$ pies de largo sobre cerca de 18 pulgadas de ancho, esperimentó en el aire una resistencia muy sensible, y sus maniobras, á pesar de la debilidad de los medios, le proporcionaron elegir á su gusto el lugar de su desenso. (*Id.—De la Gaceta de Francia.*)

Lord Anglesi ha escrito al gobierno que está íntimamente convencido de que nada tiene que temer la tranquilidad de Irlanda de las próximas elecciones. (*Id.—De Brington Gazette.*)

Idem 5.

Se lee en el Correo de los Países-Bajos. „Hemos recibido noticias particulares de Lóndres: nuestros co-

misarios han tenido sucesivamente conferencias con lord Palmerston, y el príncipe de Talleyrand: han sido recibidos tercera vez por el príncipe Leopoldo: han comido en casa del príncipe Talleyrand, donde hallaron al duque de Broglie y á uno de los hijos de M. Casimiro Perier. Nada se ha decidido todavía, y las negociaciones continúan abiertas. El país espera el resultado. (*Estafeta de San Sebastian—De la Gaceta de Francia.*)

El 17 de abril han llegado á Riga y á Duna-burg 110 hombres. Son los batallones de reserva de las colonias, que debían haber llegado á Riga el 15 de marzo. (*Id.—Del Corresponsal de Nuremberg.*)

El contingente de Holstein-Lauenburg, que consta de 30 hombres, está ya corriente. El mando de la segunda división del décimo cuerpo del ejército se ha confiado, según se asegura, al príncipe de Hessen-Philippsthal. (*Id.—De id.*)

ESPAÑA.

Madrid 13 de mayo.

Las lluvias han sido muy copiosas en todas las provincias, y las cosechas prometen en general ser abundantes. (*Gaceta de Madrid.*)

El ayuntamiento del Quintanar de la Orden celebró los días de nuestra augusta REINA reuniendo las cuatro escuelas gratuitas, dos de niños y otras dos de niñas que se han concedido á aquella villa, y en unión con el clero, oficiales de voluntarios Realistas y demás personas distinguidas, á quienes al efecto había convidado, pasó á las casas consistoriales que estaban vistosamente adornadas, decorando principalmente la sala el retrato del REY nuestro Señor. El alcalde mayor pronunció un animado discurso, manifestando los bienes que resultan á la sociedad de la educación primaria bien dirigida, y cuánto reconocimiento debía aquel pueblo y su juventud al augusto Monarca que tanto se desvela por el bien de sus súbditos. El mismo alcalde mayor distribuyó á los pobres aquel medio día un abundante rancho de arroz y pan. Y en todos los actos resonaron vivas á nuestros Soberanos y augusta familia. (*Id.*)

Nos escriben del Ferrol con fecha de 30 del último mes lo que sigue: El rayo que cayó en la machina á cosa de la media noche del 21 no causó ningún otro daño más al precipitarse en el agua que el haber roto la cadena eléctrica. La tropa de una guardia que se halla á unos 100 pasos de distancia no esperimentó ninguna novedad, como tampoco el centinela que se halla á unos 15, el cual dicen que solo dió un gran grito repentino, bien que aseguran es un veterano de marina que había navegado y presenciado tormentas espantosas. No obstante, una patrulla de paisanos que rondaba á aquella hora en los barrios del convento de S. Francisco, que se elevan sobre la mar, sintió una muy desagradable fe-

tidez azufrosa y de una corrupción casi insoportable. Otras personas que se hallaban en la calle aseguran que fué la claridad y el incendio del relámpago tal y tan inesperado, que creyeron haber perdido la vista durante medio cuarto de hora por la oscuridad que sobrevino, producida por la estension é inmediatez de la nube. La fragata Perla, que se halla á 200 varas de la machina, y el navío Soberano que lo está algo más en nada se han resentido. La cadena eléctrica de este ha reemplazado á la otra entretanto que se compone. Es tal la confianza que merecen los para-rayos así en este pueblo como en sus inmediaciones, que no se tiene otro cuidado en los tiempos de truenos sino aquel que justamente debe inspirar á las almas cristianas el mayor de los estruendos. Se da por cierto que desde el establecimiento de estos hermosos arsenales no hay memoria de que haya caído ningún rayo ni centella en el pueblo, en los almacenes de pólvora, en las iglesias, en los inmensos buques que se hallaron en su bahía, ni en una legua en contorno: tal es la atracción y los beneficios de la cadena eléctrica, ménos costosa que el órgano de campanas que desapareció en 1822 de una de las torres del norte del Real monasterio del Escorial, y ménos costosa que los daños que frecuentemente causan los rayos en Madrid, además de los que pueden ocasionar en muchos importantes establecimientos Reales y públicos.—Este ilustre ayuntamiento sigue afanoso en el aseo del pueblo, atendiendo principalmente al empedrado de las calles y construcción de caños ó alcantarillas para la limpieza; pero sus arbitrios son cortísimos, y no alcanzan para la manutención de presos, abonos de sueldos de algunos empleados, gastos de varias reclamaciones acerca de varios intereses de la villa y otros cuidados. Por otra parte se aumenta su conflicto al observar la imposibilidad de crear nuevos gravámenes, considerando que la mayor parte de los habitantes dependen de cortos sueldos del Real erario, pues antes de ahora podía cubrir sus atenciones, principalmente con el arbitrio de un cuarto en cada cuartillo de vino, cuando por ejemplo había en el arsenal sobre 120 operarios, de guarnición otros tantos individuos, y en la bahía las respetables escuadras combinadas ú otros buques equivalentes que eclipsaban sus cristalinas aguas, y casi negaban el paso á los humildes pero vivarachos esquifes.—Ha salido de aquí para la corte una partida de marina, y se asegura que pronto marchará la mayor parte restante para las ciudades de Cádiz y S. Fernando.—El tiempo sigue manifestándose benigno ó de primavera. De ocho días á esta parte hubo lluvias por las noches y mañanas; pero disfrutándose de buenas y apacibles tardes y de otras horas del día; de manera que nadie se resiente de la estación, y se disfruta del mejor estado de salud pública en todo Galicia. Una nube que arrojó alguna piedra en estas cercanías dió algún cuidado; pero no se sabe que haya causado daños de consideración, principalmente en las viñas y en los árboles frutales: así es que los campos progresan maravillosamente. (*El Correo.*)

Primera representacion de la Vestal, ópera seria, música del maestro Paccini.

La accion es sin duda de las mas interesantes, y está manejada con regularidad en cuanto lo permite esta clase de dramas. Es cierto que se hace intervenir á la divinidad en el desenlace; pero aunque yo no soy amante de máquinas y prodigios en el teatro, y justamente los han condenado los preceptistas, el carácter religioso de este poema, y la necesidad de llevar los espectadores su imaginacion á Roma, acomodándose por diversion á los errores del paganismo, disminuyen en parte la impropiedad de semejante resorte dramático; y por otra parte la ópera en el espectáculo donde menos pueden repugnar las maravillas de la epopeya.

La solemnidad de un triunfo, la pompa sacerdotal, el pueblo romano movido á compasion por la suerte de una amable doncella mas desgraciada que culpable, el aparato del terrible suplicio á que las leyes la condenan, y por último la aparicion de una diosa para salvar á la víctima, son motivos para dar á la representacion de una ópera extraordinaria magnificencia. Tal es la que escorna á la Vestal; y el público de Madrid ha visto en esta ocasion una prueba mas del acierto y eficacia con que aspira á complacerle la ilustrada seccion del Escmo. ayuntamiento, á quien se ha confiado la administracion de nuestro teatro.

La escena se ha dirigido con celo é inteligencia. Lástima es que en la suntuosa y bella decoracion nueva que representa el templo de Vesta haya visto una gran parte del público á cierto forastero de chaqueta y pantalon que estaba detras del simulacro de la diosa. Ignoro el ministerio que alli podia ejercer; pero ciertamente el lado derecho de los espectadores no hubiera sentido la ausencia de aquel sacristan heterogéneo. Creo no obstante que ocupaba aquel sitio con su cuenta y razon; creo que su merced no creeria ser columbrado; creo tambien y confieso que algunas pequeñas imperfecciones son disculpables en la primera representacion de un espectáculo tan complicado, y por tanto me abstengo de reconvenir al Júpiter bastidorial encargado de la lluvia de fuego y demas adminículos de la tramoya final, en que hubo mas azufre que puntualidad. Algunos han estrañado que una Vesta de lienzo recite versos, milagro que no habia previsto Paccini; pero háganse cargo de que no se encuentran asi como quiera mugeres tan intrépidas que consientan en descolgarse del telar á guisa de arañas. No es facil contestar tan victoriosamente á los que censuran que se haya puesto dicho recitado en boca de la gran vestal Emilia, cuya voz fué reconocida al momento, y no de otra cualquiera actriz, pues sobre despojar la escena de un personaje que hacia falta en ella, se destruye toda la ilusion con semejante inverosimilitud.

En cuanto á la música de esta ópera, visto el mediano efecto que ha producido, y atendiendo al dictámen de las personas inteligentes que he podido consultar, forzoso es decir que no entra en el número de las que dan justa celebridad al maestro Paccini,

ni tiene por consiguiente bastantes armas para combatir con las de Bellini, ceñidas de recientes lauros por su interes, originalidad y movimiento. Conviene tambien advertir que no son del *spartito* algunas de las piezas que acaban de oirse. El *aria* y el *rondó* de Licinio son de Donizetti, el último tiempo del *rondó* de Julia, aunque compuesto por Paccini, corresponde á la Niobe, y la marcha militar recuerda el motivo de una cabatina de Temístocles, ópera del mismo Paccini. La Vestal sin embargo no está absolutamente desnuda de bellezas. La introduccion ha parecido buena por la robustez de su armonía, y su carácter severo y religioso, análogo á las palabras. El gran sacerdote se ha distinguido en el andante

Di soavi e sacri accenti.

Por las mismas razones se hace recomendable el coro de las vestales y sacerdotes que principia

Il pigro e lusinghiero

Morfeo &c.,

aunque, por ser ménos popular, no haya producido su música igual efecto. Tampoco carece de mérito el *duo* de Licinio y Julia

¡Deh! se piétosa io sono,

cuyo andante

Se in te regnassero

gli affetti miei

está escrito con la gracia y ternura que requiere la situacion. Agradó mucho el *rondó* de Julia

Io son la rea, ne imploro &c.

y creemos que tanto este como el de Licinio gustarán mas en las sucesivas representaciones, porque una sola no basta para formar exacto juicio sobre el mérito de una ópera y de su ejecucion. Se ha oido con general aprobacion el terceto.

Io ringrazio quel astro clemente.

Su andante es afectuoso y bien acabado. La parte de tenor es poco importante en esta ópera por bien cantada fué recibida con aplauso universal el *aria*

Mentre voi paghi é felice,

aunque su motivo no sea de los mas brillantes.

Todos los actores se han esmerado en el desempeño de sus respectivos papeles. El nuevo *contralto*, en quien se advertia alguna turbacion, muy natural en una primera salida, ha manifestado buena escuela de canto, fácil ejecucion, principalmente en los puntos medios de su voz, y conocimiento del teatro. (El Correo.)

PALMA 3 DE JUNIO.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 2 PARA EL 3.

Gefe de dia para mañana el teniente coronel don Manuel Armiñan, primer comandante del regimiento infantería de Córdoba. — Parada, rondas, contrarondas, capitan de hospital y provisiones, y sargento de hospital Córdoba.

De órden del Sr. Gobernador de esta plaza — Salvador Valencia.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.